读 悟 悲 哀，自 主 探 究
—《风筝》教学设计解说
庄荣生  杭高附属启正中学　310000　手机13093725028
一、《风筝》教学的定位
1、学情：本文是学生进入初中后第一次接触鲁迅的文章，不了解作者的写

作风格，而且文章中疑难的问题较多，所以学起来有难度，再加上初中生平时对冲突误解中的亲情体会不到或不深，所以多读，创设良好的学习情境与气氛很重要。而且，本文不要求一下子理解透彻，在原有基础上提高一步就是收获，不理解的地方将来可以慢慢感悟。不必讲深讲透，也不要求面面俱到，一堂课下来还有些地方不太懂是正常的。

2、教材：文章说的是小时候不许小兄弟放风筝，不准兄弟弄这种“没出息的玩艺”，
行为十分粗暴。待到明白游戏之于儿童的意义，鲁迅醒悟过来，自己当年的行径，简直是“对于精神的虐杀”。虽然事隔久远，鲁迅还是一心想补过，然而小兄弟却全然忘却，“我”的沉重的心只得一直沉重下去。
这篇散文诗中，有鲁迅的兄弟之情，有游戏之于儿童的意义，有鲁迅的自省精神，有鲁迅对小兄弟身受“虐杀”却无怨恨的深沉感慨。
对于文章的主题，可以从多角度去审视：从儿童教育的角度去理解，从封建伦理道德的角度去理解，从自我解剖的角度去理解，从亲情角度去理解，从追求美好事物的角度去理解……
3、 目标：（根据教材特点，特定教学目标如下）
①知识与能力：正确、流利、有感情地朗读课文；训练阅读能力，能说出自己的喜欢、憎恶、崇敬、向往、同情等感受。

②情感态度和价值观：结合自己的人生经验，在阅读中，明辨是非，追求真、善、美。

③过程与方法：发挥学生的主观能动性，用自主、合作、探究的学习方式，理解文章的主题。

因为语文学习的任务在于培养语文的感悟能力，因此把教学重点定为：训练阅读能力，提练文章主干。而学生与鲁迅的时代背景相差太远，难以理解鲁迅当时的做法和想法，所以把教学难点定为：结合个人人生经验及阅读体验，体会作者的思想感情。

4、教法：也许，许多教师认为《风筝》一文教学难度较大，而不选教此文。但我阅
读此文时，不由被鲁迅先生的“真情”所感染，而且文章有丰富的意蕴，更能引发人进一步地探究兴趣。因此我选择教学此文，在教法上，除了运用多媒体辅助教学和配乐朗读等方法创设情境，渲染气氛外，主要有如下创意。
　  ①优化教学方法，采用“朗读品味法+探究法”的有机组合，从情感角度切入，说说读读，初识人物，把握情感基调，让学生整体感知全文，从而带动对全篇的深入研读和领悟。有些难句除了指导学生多朗读，体会作者的思想感情外，还要鼓励学生质疑问难，培养发问精神，采用自主合作的方式深入研读。 
    ②这篇散文诗思想深刻，主题的理解是多向的，要引导学生多角度理解主题，学生存在一定困难。因此，本设计创设了一个与作品中人物对话的活动，让学生进入文本，充分解读，理解作品的思想感情，领会写作意图。                                        
5、说学法：新课程提倡学生运用自主、合作、探究的学习方式，尽管《风筝》一文属早期白话文，某些字词、句子的表达方式会生涩难懂，而文章本身思想深邃，但这一切都可以在反复地阅读中，在用心地体悟中，在教师适时点拔中，迎刃而解，而激发学生阅读、探究兴趣是扣开知识大门的钥匙。
　　我们的课堂无非是为学生提供一片可以自由发挥、畅所欲言的天地，在这片天地里，是教师、学生、文本间的对话、交流，要让学生自己阅读，自己学会阅读，在阅读中，学生不是消极地接受，索取意义，而是积极主动地发现、建构意义，甚至创造意义。本节课学生的学法指导主要有以下几方面：
　　1、反复读课文，借助工具书解决生字词。
　　2、抓住情感这条主线，圈点勾画文中不理解的词或句子，并通过小组合作交流，提出问题。
　　3、提倡多角度、有创意地阅读，拓展思路，激发独特的感受，抓住关键提问，提出有价值的问题。
　　4、运用合作的方式，共同探讨疑难问题。5、课前可以网上查阅鲁迅的资料，准备交流。
    二、说教学板块设计
[教学流程图]
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[教学板块设计]
（1）   教学板块一：激趣导学
听着轻松欢快的音乐森林狂想曲，欣赏着一幅优美的动画《风筝图》，配

上充满诗情画意的《风筝》诗。这样，既放松心情，创设欢快情境，又拉近师生双方的距离，增强了相互信赖感，从而引发学生对放风筝的美好感受的回忆，学生便争先恐后，联想或者谈自己放风筝时的感受。教师抓住锲机，切入鲁迅先生的兄弟之间，来了解一段关于风筝的故事。

（2）    教学板块二：说说人物
从情感角度切入，说说读读。①跳读课文，找出集中写风筝事件的两段；②自由朗读这两段，初步感知人物；③句读相关语句，意会人物。从而以点带面，让学生整体感知课文，为下面深入研读和领悟悲哀铺设基础。

（3）    教学板块三：读悟悲哀
这里主要设计了问题“哥哥对自己的行为有什么新的认识吗？”并追问：“他想办法补救了吗？”再讨论：“弟弟宽恕他了吗？哥哥的心情释然了吗？”，让学生想想、议议、读读，领会作者悲哀的心情，进一步把握全文情感基础。
并且让学生找寻全文抒写悲哀心情的句子，在舒缓、低沉的神秘园乐曲中，学生通过表演读、分组连读等不同形式读悟悲哀，不由然而然地融入文本，与作者心情接轨，从而很好地体会作者的情感，教学难点也就迎刃而解。
（4）    教学板块四：探讨悲哀
在读的情感基础上，学生自然产生探究的欲望，学习的积极性得到充分调动，这时采用小组合作探究的方式，充分引发学生的自主学习的兴趣。让学生就抒写“悲哀”心情的句子中不理解的地方提出问题与探讨，对问题的提出与探讨，自然是争相竞说，在合作中，在热烈的氛围中深入领会作者情感，从而进一步突破了难点。
学生的提问安排说明：学生四人小组合作，自主提问，由一名学生记下问题，并派其向大组提交小组最有代表性的问题。老师参与点评并引导提问，归纳为主要的几个问题，让学生集中探讨交流。以免出现放而乱的局面。
附问题：①看见风筝本是令人快乐的，为什么在我却是一种惊异和悲哀？
②“四面都还是严冬的肃杀，久经诀别的故乡的久经逝去的春天，却就在这天空中荡漾了”，怎么说春天“久经逝去”？为什么又说春天就在“这天空中荡漾了？” 

③我看了一本外国的讲论儿童的书，为什么说是“不幸”的？④文章结尾为什么说“悲哀”是无可把握的？我为什么要躲到“肃杀的严冬中去”？ “四面正给我非常的寒威和冷气”有没有别的含义？
（5）    教学板块五：拓宽主题
这里教师可激问学生“学过此文，了解了兄弟二人的行为和内心情感后，你

想对哥哥或弟弟说些什么呢？说劝慰、鼓励、理解、敬佩的话都可以。”

并且为了降低难度，教师可先示范例“对兄长，我想说，你是那么严厉的自责，反省自己，我分明看到了你的美德。（敬佩）”再让学生四人小组第二次合作交流，然后全班交流。
此处学生的对话从兄长的善良、严于自省，小弟的怯弱、纯真、宽容，兄弟间的手足情深，封建教育思想的弊端等角度展开，在与人物对话中多角度的理解主题，把握文章的思想内容，从而提升水平，拓宽了主题。

（6）教学板块六：实践延伸
  想想：你生活中有与亲人或朋友发生类似冲突吗？你是如何处理的？

  说说：这是怎样的冲突？你处理得如何？有何感受？能说给同学听听吗？

  写写：学习本文，你也试着写一篇富有真情实感的文章吧！
［创意说明］

1、让音乐走入课堂，创设恰当的教学情境。在第一教学板块用欢快的乐曲《森林狂想曲》激发联想；在三、四教学板块用舒缓、低沉的乐曲《神秘园》拉近读者与作者的心情，领悟“悲哀”；最后，呼应开头，配轻松、欢快的乐曲，学生齐背《风筝》诗。 

2、采用“板块式思路”教学，教学组织形式一改传统的教学形式，本文主要用了六个板块，即激趣导学、说说人物、读悟悲哀、探讨悲哀、主体拓宽、实践延伸。

3、以读入情，以读入文，“读”贯穿了课堂始末，这正是书读百遍其义自现，学生在各种形式的读中，无不能领会到作者的悲哀情感，从而突破了教学难点。

4、运用了自主探究式教学，整个教学设计是为了突出学生主体地位，唤起他们学习的兴趣。教师充分运用各种手段调动其入境，并且激发学生的主观能动性，推动学生由浅入深的学习课文，品味作者悲哀情感，教学难点迎刃而解。整个过程中，教师只是导演和引路人的作用。

三、说板书

 好的板书是微型教案。她既是教学思路的展现，又是学生学习思路的体现，更是文章结构思路的浓缩。简洁明了，设计美观。
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